

■ 守一

“消毒餐具”卫生堪忧 依靠曝光还远远不够

近日,潇湘晨报记者卧底湖南省长沙市净卫坊餐具消毒有限公司,发现其现场卫生状况令人触目惊心,洗几万套餐具换一次水,工人抹过鼻涕的手触碰设备,就这样清洗包装好的餐具被送往多家餐馆。中国新闻周刊记者调查发现,被曝光的该公司在《2023年上半年长沙市卫生计生综合监督执法局集中消毒餐饮具监督抽检情况通报》中,抽检合格率为100%。

记者的暗访调查有现场画面为证,事实层面显然没有疑问,多处违反《食品安全国家标准消毒餐(饮)具》(GB14934-2016),也是板上钉钉。长沙市卫生计生综合监督执法局回应,已前往现场调查。最后的处置结果如何,公众拭目以待。

对于餐馆提供的消毒餐具到底是否卫生,其实消费者一直心存疑虑。过去数年中,不少媒体都曾进行过类似的暗访调查,而结果也都不乐观。清洗现场脏乱不堪,是很常见的景象,但因为最后送到餐馆的餐具,大多数从表面上还看得过去,所以一般消费者也就没有维权追究。即便偶尔遇到明显不干净的餐具,餐厅通过给消费者打折或者赠菜优惠,也就息事宁人了。从媒体此番暗访也不难发现,用小恩小惠化解争议,正是这些餐具消毒公司的策略。长沙这家公司就向使用他们餐具的饭店承诺,如果因为餐具不干净而引起投诉,餐馆免掉的餐费由工厂负责。工厂明知自己餐具无法保证干净,还敢给这样的承诺,赌的无

非是个概率。较真的消费者毕竟是少数,需要赔偿的金额也不会很高,但是要全面保证干净卫生,在设备、人力等方面的投资,却可能需要更多。换句话说,他们找到了性价比最高的方式,来维持这种低卫生状况的运营。

在这个餐具清洗的链条上,清洗公司有利可图,饭店省心省事,若真有不干净的情况,清洗公司还能兜底;终端消费者大多意识不到餐具存在问题,即便发现了也会因为得到补偿而就此作罢。纵观整个流程,要确保餐具清洁到位,单纯依靠市场的自我调节或者消费者的监督,显然都起不到太大作用。这也就解释了为什么这些年餐具清洗问题虽然被多次曝光,可类似的现象还是如此普遍。

要想净化这个市场,最有效的还是监管部门的主动作为。这就不得不追问,长沙这家卫生条件如此不堪的企业,是怎么做到2023年抽检合格率100%的?相关部门有必要对此作出回应,2023年去这家企业抽检了几次,查了哪些项目?为什么媒体暗访能查到如此不堪的状况,而监管部门却发现?

总体来说,餐具清洗公司的不堪现状,证明了当前监管抽检机制存在问题。调查这家公司的情况,及时作出处置固然重要,但更重要的还是反思监管的问题,给出优化方案。只有监管严格落实,才能避免出现下一家“抽检合格率100%”却经不住暗访的企业。

(来源:光明网)

■ 李英锋

“再无争议”离职证明不是用人单位的免责金牌

李某曾是一家公司的员工,在申请辞职后,该公司于2021年4月出具解除劳动合同证明书,写明“双方关于工资报酬、休假情况、各项福利及其他各类事项(包括并不限于上述事项)均已全部结清,双方再无任何争议”。此后,李某因发现该公司没有向其发放2020年的绩效工资,于是诉至法院,要求该公司支付绩效工资7万余元。北京市顺义区人民法院以及二审法院均支持了李某的维权诉求。

劳动者已经在“再无争议”离职证明上签字,是否证明劳动者与原用人单位就解除劳动合同的相关事项达成了合意,双方再无争议?是否代表着离职证明产生了法律效力?是否意味着劳动者失去了对合法权利的主张权?法院判决就上述问题给出了明确的答案,厘清了“再无争议”离职证明的“效力争议”属性,凸显了事实优于

一纸证明的审判逻辑,既在个案中维护了劳动者的权益,也对用人单位和劳动者具有共性的法治教育意义和维权示范意义。

离职证明是用人单位与劳动者解除劳动合同时必须画的一个“法律句号”,具有法律刚性。《劳动合同法》明确:用人单位应当在解除或者终止劳动合同时出具解除或者终止劳动者的证明,并在十五日内为劳动者办理档案和社会保险关系转移手续;用人单位违反本法规定未向劳动者出具解除或者终止劳动者的书面证明,由劳动行政部门责令改正;给劳动者造成损害的,应当承担赔偿责任。

离职证明关乎劳动者以及“老东家”“新东家”的权利义务,且离职证明的使用场合多,使用频率高。正因为如此,才有必要严肃对待离职证明,认真甄别离职证明的法律性质和效力。其实,离职证明

不是离职协议书,而是劳动者的“老东家”单方出具的格式证明,处于弱势地位的劳动者通常没有多少发言权,有些劳动者为了尽快拿到离职证明,在仓促之下也会违心地接受离职证明。另外,《劳动合同法实施条例》规定的解除、终止劳动者的证明内容是清晰固定的——“劳动合同期限、解除或者终止劳动者的日期、工作岗位、在本单位的工作年限”,并不包括“双方再无争议”等内容。

一些用人单位为了规避责任,在离职证明上单方添加“再无争议”等内容,即便劳动者在离职证明上签了字,也不等于离职证明具有合意基础,不能证明劳动者同意接受离职证明的全部内容,不代表双方已经就相关权利义务做了彻底的了断。

如果事实就摆在那里,劳动者有证据证明用人单位尚未承担

相关必要责任,或者用人单位不能证明已经承担相关必要责任,劳动者依然有权主张相关合法权利,要求用人单位承担责任,“再无争议”离职证明不能成为阻碍劳动者维权的绊脚石。

“再无争议”离职证明不是用人单位的免责金牌。这一案例提示劳动者:针对与“老东家”之间未了结的权利义务关系,维权时要积极维权,不要因为“再无争议”离职证明而自缚手脚,打退堂鼓。同时也警示用人单位:应拿出足够诚意充分尊重离职劳动者的权益,在劳动者离职时依法按标准结清对劳动者的工资、福利、社保等欠账,真正实现“双方再无争议”,而不是在离职证明等文件上做表面文章,玩文字游戏。这样,才能从源头减少劳动纠纷和麻烦,才能促进劳动关系的和谐,才对双方有利。

(来源:北京青年报)

必需的产床 一张不能少

3月27日,国家卫生健康委发布关于加强助产服务管理的通知,强调公立医疗机构要承担产科服务兜底责任。

如何兜底?根据要求,人口30万以上的县(市、区)原则上至少有2家公立医疗机构能够开展助产服务,人口30万以下的县(市、区)原则上至少有1家公立医疗机构能够开展助产服务。

新华社发 王鹏 作



(上接第一版)

为助推各级纪检监察机关深学细悟、精准落实中央纪委三次全会精神,1月19日,自治区纪委监委主要负责同志专程到拉萨市纪委监委调研,了解学习贯彻二十届中央纪委三次全会精神情况,并与市、各县(区)纪委监委座谈,听取工作汇报,研究部署下一步工作。指出要把学习贯彻中央纪委三次全会精神特别是习近平总书记关于党的自我革命的重要思想作为重要任务、关键的事来抓,不断深化对党的自我革命的规律性认识,深刻领悟“为什么要自我革命”“为什么能自我革命”“怎样推进自我革命”,准确把握“九个以”的实践要求,自觉将其贯彻到纪检监察工作全过程各方面,持续发力、纵深推进反腐败斗争。今年以来,全区各级纪检监察机关开展各类学习活动2000余次。

西藏各级纪检监察机关坚持读原著、学原文、悟原理,把学习领会习近平总书记在二十届中央纪委三次全会上的重要讲话同习近平总书记历次中央纪委全会上的重要讲话精神,关于全面从严治党最新重要论述和重要指示批示精神结合起来,同学习李希、刘金国等领导同志的讲话要求结合起来,深刻把握党中央全面从严治党的理念思路、目标任务、方法举措,深刻把握纪检监察机关的职责定位,在大局中谋划部署推进纪检监察工作。

深入学习贯彻二十届中央纪委三次全会精神特别是习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,根本任务是坚持学思用贯通、知信行统一,把全会精神转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量,使各级纪检监察机关和广大纪检监察干部始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力,切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来,把智慧和力量凝聚到中央纪委国家监委的工作要求上来,以永远在路上的坚韧执着把党的自我革命进行到底。

在1月下旬召开的自治区纪委十届四次全会上,自治区党委主要领导就认真学习贯彻二十届中央纪委三次全会特别是习近平总书记重要讲话精神,围绕“四个坚持”对全年工作作了总体安排。强调要坚持把党的政治建设摆在首位,以强有力的政治监督确保党员干部忠诚干净担当,坚持“三不腐”一体推进,坚决铲除腐败滋生的土壤和条件,坚持以钉钉子精神加强作风建设,推动党风政风持续改善,坚持从严从实落实主体责任,自觉做到严管所辖、守土负责。同时,全会围绕深化主题教育成果、强化政治监督、一体推进“三不腐”、加强作风纪律建设、发挥巡视利剑作用、深化纪检监察体制改革等各个方面,为2024年西藏纪检监察各项工作描绘了“时间表”“路线图”和“任务书”。

“学习的关键在于落实,在于坚持不懈用习近平总书记关于党的自我革命的重要思想武装头脑、指导实践、统领纪检监察各项工作。”自治区纪委监委有关负责人表示,将从坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”的政治高度,驰而不息深化主题教育和教育整顿成果,深学细悟二十届中央纪委三次全会精神特别是习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,深刻理解我们党“为什么要自我革命”“为什么能自我革命”“怎样推进自我革命”,始终坚持严的基调、严的措施、严的氛围不动摇,坚持稳中求进、守正创新,持续深化改进作风狠抓落实,更好推进新征程西藏纪检监察工作高质量发展。

(上接第一版)

组织警力深入辖区对涉及易制毒化学品使用单位开展专项重点检查。全区各地市禁毒部门对170余家企事业单位、药店、金店等场所开展专项检查。林芝市禁毒办联合市邮政管理局对城区9个品牌快递13处分拣中心和网点开展专项检查行动,对辖区电子烟行业组织开展排查检查工作。

强化重点场所摸底排查。拉萨、山南、昌都、那曲、阿里出动警力开展专项清查活动,强化重点场所、重点区域的清查行动,加强吸毒人员尤其是隐性吸毒人员的清理排查,开展尿液检测及毛发采集检测工作,对1家不规范场所提出口头警告,责令整改。那曲色尼区民警在清查A-BAR酒吧时在水烟膏中检测出疑似含有依托咪酯成分的电子烟,此案正在进一步侦办中。

全区七地市禁毒部门深入大中小学、职业技术学校、福利院开展“开学第一课”禁毒教育宣传活动;深入辖区商户、农村、各乡镇、各驻村队强化禁毒宣传;积极开展学习雷锋纪念日禁毒宣传活动,组织干部职工前往禁毒教育基地参观学习;针对机场、火车站等交通要道和年货市场、娱乐场所等人员流动性的场所,扎实开展春运禁毒宣传“八进”活动,深入贯彻落实“冬春时节农村禁毒宣传教育专项工作”。山南市禁毒办组织专人前往桑日县、曲松县、洛扎县对禁毒教育基地、禁毒主题广场内容更新、设备配备、经费使用、阵地使用率等情况进行实地督导检查工作。昌都禁毒部门深入推进禁毒宣传教育进乡镇、进农村时,感化一名成瘾吸毒人员前往公安机关主动登记,主动上交自行采集的野生罂粟54颗。截至目前,全区各级禁毒部门共开展禁毒宣传150余场次,发放禁毒宣传资料20万余份,受教育群众达到30万余人次。